



■义合镇下屯村新建的阮啸仙纪念馆成为集革命先烈纪念、爱国主义教育、党员干部培训、红色旅游参观的景点。



■下屯村的颐养院建在山脚下，是一栋三层别墅的公寓，里面有 20 多间房，还配有电梯，请了管理员，住在这里的老人非常舒适。



■仙坑村距今有 400 多年历史，村内 20 多幢清代客家方形围屋、古建筑和客家文化遗产保存完好，曾被授予“广东省古村落(客家地区)”等称号。



■仙坑村建立了自己的电商服务站，通过电商平台推广自己的农副产品。



■靠着养肉兔，大往村的丘镜平不但摆脱了贫困，还逐步富裕起来，去年在东源县城买了一套 100 多平方米的商品房。

■采写：新快报记者 曾贵真 通讯员 袁定央
■图片：新快报记者 王 飞

@

扶
贫
概
况



全县建档立卡贫困人口 100% 达到脱贫标准

东源县位于河源市的中部，东江中上游，下辖 21 个乡镇。有省定相对贫困村 50 个，其中省直单位帮扶村 7 个、深圳帮扶村 39 个、本地市县单位帮扶村 4 个；其他有贫困人口的面上村 211 个，由市县单位及乡镇负责帮扶。

截至目前，全县累计到位扶贫资金 6.88 亿元，已使用扶贫资金 6.45 亿元，资金主要用于实施产业化发展、水利、道路、安全饮水、人居环境整治、村民服务中心改造等公益项目 1286 个，实施贫困户脱贫增收项目 2.3 万多个。全县有劳动能力贫困户 5112 户 20918 人，人均可支配收入达 14575 元；无劳动能力贫困户 3798 户 5427 人全部落实政策兜底。全县建档立卡贫困人口 100% 达到脱贫标准，50 个贫困村 100% 达到“十项”出列指标，村集体经济收入平均达 35.80 万元。

“广东省十大美丽乡村”之一——康禾镇仙坑村去年试水研学、农耕活动，吸引了 4 万多名学生前来，带动村里农户、贫困户持续增收；

阮啸仙的故里——义合镇下屯村建好基础设施，准备通过红色文化展示、研学、审计培训、粤菜师傅工程等促进乡村振兴；

东源县首个省级红色革命文化示范村——船塘镇老围村正依托红色村，大力建设绿色村，努力往实现金色村……

今年是脱贫攻坚的收官之年，日前，新快报记者到河源市东源县采访发现，该县多个省定贫困村在取得精准脱贫攻坚战阶段性成效的基础上，正以乡村振兴为出发点，加紧构建脱贫攻坚的长效机制，带动村民持续增收，脱贫奔康。而围绕脱贫攻坚、乡村振兴战略，他们在帮扶上也更强调“造血”、可持续发展，走出了自己的特色。

康禾镇仙坑村

抢研学发展先机 带动村民增收奔康

四角楼、八角楼、登云书院……一幢幢保存完好的古建筑掩映于青山绿水之间。走进康禾镇仙坑村，让人有一股神清气爽的感觉。

仙坑村距今有 400 多年历史，村内 20 多幢清代客家方形围屋、古建筑和客家文化遗产保存完好，曾被授予“广东省古村落(客家地区)”等称号。其中具有 200 多年历史的八角楼，是东江流域历史最早的、防御性最强的客家民居建筑，被列为广东省第七批文物保护单位。去年，仙坑村还获评广东省“十大美丽乡村”。

经过东源县、深圳盐田区和万科集团的重点打造，仙坑村创新走上一条通过乡村旅游带动乡村振兴，从而推动村民脱贫致富的道路。

去年，仙坑村引入企业，通过吸引全省各地学生开展乡村研学、农耕体验实践活动，在全市率先成为乡村研学基地。“我们去年一试水，就吸引了深圳、东莞的 4 万学生过来参加研学活动。”仙坑村驻村领导、康禾镇副镇长肖龙告诉新快报记者，研学活动给村里带来了多赢的经济效应，不断

增加的人气带旺了村里的旅游和消费，更让农户(包括贫困户)直接增收。

贫困户叶运钦的儿子已去世，媳妇改嫁，剩下他与老母亲、老婆，还有一个正在读小学的孙子一起生活，一家都没有劳动力。去年，叶运钦将自家的三个房间空出来做“万旅社”，买了双层木床，装上了空调，一共可提供 12 个床位。他介绍说，每天每个床位收几十元，一个晚上就有 300 多元的收入。此外，他还做饭给参与研学的学生吃，每天也有 100 多元的收入。

贫困户叶玉霞家里有三个小孩在读书。不但参加“万旅社”经营和做饭给学生们吃，每个月能带来 3000 多元的收入，她还通过带团，指导学生们捕鱼、做农活，每天赚 100 多元的带团费。

道路全部硬底化、全村实行垃圾分类、晚上全村遍及景观灯、Wi-Fi 全覆盖……肖龙告诉记者，经过几年的帮扶，仙坑村的基础设施已经非常完善，村民的素质得到了很大的提高，这个美丽宜居的乡村下一步还计划吸引更多普通游客，进一步促进乡村振兴发展。

义合镇下屯村

建好基础设施 打造文旅综合发展体

阮啸仙是青年运动的先驱者之一、中共早期农民运动的重要领导者，也是第一任中央审计委员会主任、人民审计制度的创建者和奠基人。四年前，广东省审计厅负责对口帮扶阮啸仙故居——东源县义合镇下屯村。四年多来，投入各项帮扶资金 4000 多万元，修好阮啸仙故居，建起纪念馆，全村道路进行硬底化，通过完善基础设施补齐了发展短板。而随着附近阮啸仙大桥春节前完工通车，下屯村的交通将更为便利，从高速下来至村口仅需几分钟。

广东省审计厅驻下屯村第一书记、扶贫工作队队长欧智伟表示，将利用下屯村“红色、绿色、古色”三色的特点，将啸仙故里打造成集“革命先烈纪念、爱国主义教育、党员干部培训、红色旅游参观、村民文化休闲”

等多功能于一体的文旅综合发展体。“下屯村人多地少，我们没有把农业当成主要产业，而是把它纳入了乡村振兴的配套产业。”欧智伟说，村里已建起了百香果基地(同时发展林下养鸡)、食用木薯基地等，将引入企业，发展研学、农耕体验，带动村里的旅游发展，同时通过发展民宿、餐饮等促进村民增收。

他表示，下屯村还将建设成审计干部培训基地，同时利用下屯村是厨师之乡，全村约 30% 人在全国各地当厨师的特点，重点发展粤菜师傅培训基地，开展客家菜实训体验，带动培训、就业，促进消费。

如今，下屯村已配备了旅游观光电瓶车，几乎每天都有人过来参观、旅游，人流开始旺了起来。

船塘镇老围村

依托“红色村”建设“绿色村”实现“金色村”

船塘镇老围村是广东省第一批红色革命文化示范村，村里有“七·一五老围保卫战”旧址、“萝溪书院”(“河源市、东源县爱国主义教育基地”，“东江华侨服务团”活动基地，东江纵队二支队主要活动基地)等红色资源。

目前，老围村已成为河源市、县、镇、村各级进行“不忘初心”主题教育的基地以及游客参观、接受爱国主义教育的基地。

深圳市盐田区教育局、团区委驻老围村第一书记邹铭表示，老围村依托红色村，正在大力建设绿色村，目标是实现“金色村”。

老围村支书欧建环告诉新快报记者，近几年，随着过来旅游参观的人数多了起来，好几户村民发展起了家庭农场，不仅带活了经济，也带动了贫困户灵活就业，同时给村集体带来了管理费收入，一举多得。